

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ОБЕСПЕЧЕНИЮ ТРЕБОВАНИЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ХОДЕ ПРОВЕДЕНИЯ УЧЕНИЙ И ЗАНЯТИЙ ПО БОЕВОЙ ПОГОТОВКЕ КУРСАНТОВ

Фомченко А.Л.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Паскробко С.И.-кандидат военных наук, доцент

Актуальность темы обусловлена необходимостью снижением травматизма и гибели личного состава при проведении занятий боевой подготовки, учений с учебной и боевой стрельбой с различных видов вооружения и техники.

Разработка мероприятий по соблюдению требований безопасности военной службы при проведении учений (с боевой стрельбой) и занятий по боевой подготовке, позволит снизить уровень травматизма среди личного состава.

Безопасность жизнедеятельности во все времена человеческого существования имело большое значение. По мере возникновения различных угроз люди принимали, по мере возможности, адекватные меры по их нейтрализации. От эффективности принимаемых мер зависело благосостояние народа, а в отдельных случаях и вопросы его выживания.

С прохождением различных этапов развития государств и человечества в целом стали возникать новые угрозы жизни и здоровью людей. Постепенно пришло понимание того, что травматизм имеет тяжелые последствия для экономической деятельности любого предприятия (организации) и экономики государства в целом, а безопасные и комфортные условия труда и обучению способствуют повышению его производительности.

Не в меньшей мере вопросы защиты жизни и здоровья людей касаются и Вооруженных Сил. Безопасность военной службы является одним из основных факторов, определяющих боевую готовность и боеспособность воинских частей и подразделений. В армейской жизни без четкого знания и понимания требований безопасности невозможно качественно решать задачи повседневной жизнедеятельности.

Для каждого проводимого комплексного занятия по боевой подготовке, оперативного (тактического) учения, особенно связанного с проведением учебных и боевых стрельб из различных видов оружия и привлечением большого количества воинских частей и подразделений, одной из самых главных задач является обеспечение безопасности. Для создания надежной системы обеспечения безопасности военной службы необходимо выполнение всеми участниками требований безопасности. Когда происходят нарушения дисциплины на проводимых учениях и занятиях боевой подготовки, то это может привести к самым разным последствиям, в том числе и трагическим. В целях исключения нарушений необходимо неукоснительно соблюдать комплекс мероприятий по обеспечению безопасности военной службы при проведении учений и занятий по боевой подготовке.

Боевая подготовка в Вооружённых Силах Республики Беларусь рассматривается как система мероприятий по обучению и воинскому воспитанию военнослужащих, подготовке подразделений, частей, соединений и органов управления для ведения боевых действий или выполнения других задач.

Постоянное развитие средств и способов вооруженной борьбы, вызванные этим изменения в характере общевойскового боя усложняют содержание боевой подготовки, резко повышают требования к ее организации и методике обучения, а также безопасности, проводимых в этих целях мероприятий.

Умения и навыки военно – профессиональной деятельности формируются в процессе боевой подготовки, и прежде всего на занятиях, тренировках, стрельбах и учениях, выступающих в качестве основных форм обучения.

В воинских частях постоянно проводится работа по определению вредных и опасных факторов, влияющих на здоровье и безопасность военнослужащих. Возможные опасности и исходящие из них риски для здоровья и жизни военнослужащих в оперативном порядке идентифицируются и оцениваются.

Проведение оперативно – тактических учений и занятий по боевой подготовке является опасным мероприятием с привлечением большого количества личного состава, вооружения и техники воинских частей, в ходе которого все военнослужащие обязаны строго соблюдать требования безопасности военной службы при проведении стрельб, маршей и манёвров, чтобы не допустить травматизма, а в худшем случае гибели военнослужащих. Для предупреждения и недопущения травматизма при проведении учений и занятий разрабатывается комплекс мероприятий по требованиям безопасности военной службы, а в ходе проведения стрельб назначается ряд должностных лиц, которые несут ответственность за благополучие проведения данного мероприятия. Все это необходимо соблюдать для успешного завершения всего комплекса учений.

Ежегодно в Вооружённых Силах Республики Беларусь предусматривается и проводится значительное количество учебных занятий, тренировок и различных видов учений. Многообразие форм и методов обучения личного состава, подготовки и слаживания органов управления, подразделений, воинских частей и соединений тактическим действиям позволяют командирам и штабам выбрать из них наиболее эффективные и поучительные.

Учения, стрельбы и занятия должны быть тщательно подготовлены, проводиться в строгом соответствии с установленными для каждого полигона требованиями безопасности, при высокой дисциплинированности всех военнослужащих.



Выполнение требований безопасности достигается правильной организацией службы и точным выполнением личным составом обучаемых войск требований руководящих документов по организации и проведению мероприятий боевой подготовки видов и родов войск Вооруженных Сил, инструкций и наставлений по применению и использованию различных видов вооружения, техники и оборудования.

Главной целью системы обеспечения безопасности учений и занятий по боевой подготовке является создание и поддержание здоровых и безопасных условий их действий, обеспечивающих сохранение жизни и здоровья военнослужащих при исполнении возложенных на них служебных обязанностей.

Требования безопасности на учениях и занятиях разрабатываются на основании, указаний по безопасности на учениях и проверках боевой готовности, инструкций, методических пособий, курсов боевой подготовки, документов, регламентирующих боевую работу, руководящих документов по боевой работе и деятельности командных пунктов (пунктов управления).

С офицерами руководства учения, занятия и посредниками проводятся инструкторско – методические занятия, штабные тренировки по изучению документов по проведению учения, организации связи, требованиям безопасности выполнению ими своих обязанностей на учении. На занятиях, тренировках и в ходе самостоятельной работы изучаются необходимые положения боевых уставов, наставлений, руководств. В отдельных случаях проигрываются наиболее сложные тактические эпизоды. Основное внимание при подготовке уделяется выработке у них практических навыков в выполнении обязанностей на каждом этапе учения в конкретной обстановке, которая может сложиться на учении, уяснению каждым из них целей и последовательности проведения учения, своей роли и места в ходе учения.

В завершение подготовки руководитель учения, занятия проводит инструктаж, а при необходимости принимает зачеты по знанию документов по проведению учения, занятия.

Выполнение всего комплекса мероприятий по соблюдению требований безопасности военной службы в Вооруженных Силах Республики Беларусь при проведении различных видов оперативных, тактических, командно – штабных учений, занятий позволит существенно снизить уровень травматизма среди военнослужащих.

Список использованных источников:

1. Приказ Министра обороны Республики Беларусь от 21.02.2012 №159 «Об утверждении инструкции о порядке использования полигонов и войсковых стрельбищ, объединений, соединений и воинских частей в Вооружённых Силах» –186с.
2. Приказ Министра обороны Республики Беларусь от 26.11.2015 №1515 «Инструкция о порядке обеспечения безопасности военной службы в Вооруженных Силах и транспортных войсках» –78с.
3. Приказ Министра обороны Республики Беларусь от 10.07.2014 №720 «Об утверждении руководства по боевой подготовке в Вооружённых Силах Республики Беларусь» –127с.
4. Приказ Министра обороны Республики Беларусь от 06.11.2019 «Курс стрельб из стрелкового оружия, гранатометов, огнеметов, вооружения боевых и специальных машин Вооруженных Сил» –74с.